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Det har aldri vært
særlig greit å være
Helmer –
teaterhistoriens
største dott!
LINN ULLMANN 
I AFTENPOSTEN

Bare pappskaller vil
prøve å kjøpe opp
Schibsted.
TINIUS NAGELL-ERICHSEN 
TIL AFTENPOSTEN

Det er litt bonanza.
IDAR VOLLVIK ETTER 
SVIMLENDE AKSJEFORTJENESTE
(AFTENPOSTEN)

Bensinen er billig
I 1960 fikk en industriarbeider åtte og en halv billett hos
Oslo Sporveier eller seks liter bensin for en timelønn. 46
år seinere får industriarbeideren fremdeles åtte og en halv
sporveisbillett for timelønnen si. Velger han derimot å kjø-
pe bensin får han i dag fjorten liter. Med andre ord har
prisen på kollektivreiser stått stille mens bensinprisen er
blitt mye lavere. For Bergen faller sammenlikningen enda
dårligere u,t fordi kollektivtakstene er høyere og tilbudet
dårligere enn i Oslo. Fra 1998 til mars 2005 økte prisen
på en annen nødvendighetsvare, elektrisitet, med nær-
mere 50 prosent, altså langt mer enn bensinen uten at
det utløste samme krav fra politikerne om lavere avgifter.
Faktisk økte bensinprisen ellers i Europa kraftigere enn i
Norge i perioden 1998 til 2005. I Danmark med 38 pro-
sent og i snitt for EU med 35 prosent. I tillegg bruker nor-
ske husholdninger en mindre andel av inntekten på ben-
sin enn tidligere. Derfor burde politikerne heller bruke
kreftene sine på å senke kollektivtakstene enn å kreve
enda billigere bensin.

KJELL ERIK ONSRUD, LEDER AV FOR JERNBANE

Dårlig oppfølging
Jeg har vært på mange institusjoner, og der var det ikke
enkelt. Jeg kom meg ut med livet i behold, men mange
led en hard skjebne, og mange døde så altfor tidlig. Da
jeg kom inn var jeg 19 år, nå er jeg i femtiårene. Siden
har jeg gått og plaget meg med store doser medisin. Men
noe bedre er jeg ikke blitt. Så sier man at man skal følge
opp folk. Det er greit; så går det to måneder, og du er
glemt og må klare deg selv. Hva er vitsen med det? Hvis
de visste hvor viktig det er å snakke med andre, så må de
mene det de sier. For hva er det ellers de mener? Det er
visst den samme suppen opp igjen.                                S.A.N.

Frigjøringsdagen
Jeg vil takke André Nerheim for hans innlegg 9. mai som
var meget tankevekkende (og må ha kommet til BT i re-
kordfart). Men jeg må arrestere ham på en ting; at BT
ikke hadde nevnt 8. mai i avisen. Og når ikke BT proteste-
rer på dette, får en leser gjøre det. Øivind Ask i Tett på-re-
daksjonen hadde en artikkel med stort bilde på side 23.
Undertegnede befant seg et sted på bildet. Jeg var freds-
russ.                                                        CHRISTEN LØBERG, BERGEN

En lønn å leve av
I Norge i 2006 burde alle arbeidstakere ha en lønn som
de kan leve av uten å være avhengig av andre. Dette enk-
le kravet fra Fagforbundet er årsak til at det er fare for
streik både i kommunesektoren og helsesektoren. 
Mange av Fagforbundets medlemmer tjener mellom
230.000 og 260.000 kroner i året. Det sier seg selv at det
ikke lar seg gjøre å overleve på så lite. Vanlige folk møter
hånflir når de kommer til banken for å låne til bolig. Et
eksempel så vi i oppslaget i Næringsliv24 3. mai. 
Statens institutt for forbruksforskning (SIFO) har laget et
standardbudsjett for hva det koster å leve i Norge. Bruker
vi det, ser vi det samme. Folk som tjener så lite som de la-
vest lønte i kommuner og helsesektor, kan rett og slett
ikke greie å betale for et normalt liv med den lønnen de
har. De går med underskudd på ca. 500 kr pr. måned selv
om de lever nøkternt. 
Det er disse menneskene som passer på mor og far når de
kommer på sykehjemmet, som steller oss når vi er syke
og som ser til at ungene våre vokser opp i trygge og gode
omgivelser. Selv ikke livreddere i ambulansen og brannbi-
len tjener så pass bra at de greier seg. Det er mange flere
yrkesgrupper, svært mange av de varme hendene det
snakkes så vakkert om, har tomme lommebøker. 
Vi i Fagforbundet er nøkterne i vårt krav til arbeidsgiver-
ne. Vi vil ha en lønn det går an å leve av. Ingen med full
opptjening i lønnssystemet bør tjene under 260.000, og
selv det er altfor lite. Så langt har vi fått et rungende nei
til dette kravet. 
Fagforbundet ønsker ingen streik, verken i kommunene, i
helsesektoren, i de private barnehagene eller noen av alle
de andre samfunnsområdene vi har medlemmer. Men blir
det streik ber vi dere huske dette: Det eneste vi ba om var
en lønn å leve av. 

ROGER HEIMLI
FYLKESLEDER FAGFORBUNDET HORDALAND

Hva gjør Norge?
I Verdens Handelsorganisasjon (WTO) er det nå diskusjon
om hvor mye utviklingslandene skal kunne beskytte egen
matproduksjon. En stor u-landsgruppe krever å kunne be-
skytte seg med toll av hensyn til matvaresikkerhet og ar-
beidsplasser. Høye tollsatser er for mange utviklingsland
den eneste måten å beskytte egen produksjon på. Nå
presser USA og andre mateksporterende land på for at ut-
viklingsland skal kutte sine tollsatser og dermed åpne sine
markeder mest mulig for import. Hvis USA får viljen sin,
vil subsidiert mat fra USA utkonkurrere millioner av fattige
bønder.
Hvor er Norge i denne kampen for beskyttelse av lokal
matproduksjon i fattige land? Krever vi sammen med våre
allierte i WTO gjenytelser fra utviklingslandene for å kun-
ne støtte deres krav? Eller gir vi og våre allierte uforbehol-
den støtte til utviklingslandene? Gjør vi alt vi kan for at ut-
viklingslandene skal få den beskyttelsen de selv krever? 
Eller sitter vi og våre allierte musestille og lar utviklings-
landene ta kampen alene?
Jeg er spent på et svar fra utenriksminister Jonas Gahr
Støre.                GØRIL ANDREASSEN, NESTLEDER I NATUR OG UNGDOM

Monopol opp i det blå?
SAS Braathens har selv skapt distanse

til publikums goodwill med sin arroganse.

Straffen blir nå:

Vil de opp i det blå,

er billetter på billigsalg eneste sjanse!

INGER M. SKAFLESTAD

DET KANSKJE aller viktigste bidrag fra
psykoanalysen i dag er at det nytter
og er viktig å snakke sammen. En av
Freuds pasienter sa at det Freud til-
bød henne var en «samtalekur». I vår
tid, hvor det er sterke krefter som
ønsker å gjøre samtalen om de per-
sonlige og smertefulle sidene ved li-
vet til noe instrumentelt og teknisk,
så er dette et mykt alternativ med
enorm kraft. Det er ettertrykkelig
dokumentert at psykoterapi virker
og pasienter i psykisk helsevern vil i
dag kunne tilbys en eller annen form
for samtalekur. Psykoanalysen har
etablert troen på at det å snakke sam-
men om sitt liv på en dyptgripende
måte, det å bli lyttet til og det å bli
forstått, er avgjørende viktig for vår
psykiske helse. 

Den moderne psykoanalysen er ty-
delig på at det er relasjonene som
gjør oss til den vi er. Uten relasjoner
til andre mennesker er vi ikke en
person. Den engelske psykoanalyti-
ker Donald Winnicott sa at «det er
ikke noe slikt som et spedbarn». Med
det mente han at spedbarnet ikke ek-
sisterer for seg selv alene, men er
nøye innvevd i forholdet til sin mor,
mor og barn er nærmest ett. Psyko-
analysen har siden Freud beveget
seg bort fra en intrapsykisk og over
til en relasjonell synsvinkel på men-
neskelig fungering. Dette har stor be-
tydning for hvordan vi driver psyko-
terapi, men det har også betydning
for hvordan vi organiserer viktige si-
der ved samfunnet som barns mulig-
het til å ha kontakt med foreldre un-
der sykehusopphold, i vår tilretteleg-
ging av fødselspermisjoner,
barnehager, skoler, organisasjoner
og bedrifter. 

PSYKOANALYSEN i dag understreker be-
tydningen av de tidlige nære relasjo-
ner for hele resten av vårt liv. Psyko-
analysen beskyldes av enkelte kriti-
kere for å henge seg fast i
barndommen, men det er akkurat
det motsatte den søker å oppnå. En
god psykoanalyse har som mål å fri-
gjøre fra barndommens mindre gode
relasjonserfaringer fordi slike erfa-
ringer legger mønstre for senere
nære forhold til andre. Psykoanaly-
sen tilbyr en mulighet til å arbeide
seg fri i forhold til relasjonsmønstre
som har vært livsbegrensende og
ødeleggende. Dette er blant annet
mulig ved å bli kjent med hvordan
slike mønstre også vil utspille seg i
her-og-nå relasjonen til psykoanaly-
tikeren.

I dagens gjennomregulerte be-
handlingshverdag der alt skal tallfes-
tes, evidensbaseres og manualiseres,
er psykoanalysen en klar motvekt. I
psykoanalysen er det ikke alltid så
viktig å kunne forklare alt, men vik-
tigere om vi kan forstå noe av den
emosjonelle kjernen i det som skjer.

Den moderne psykoanalysen er opp-
tatt av å være et alternativ til det fa-
brikkmessig naturvitenskapelige og
å ta vare på tvetydigheten i tilværel-
sen. Den amerikanske professor i kli-
nisk psykologi Louis A. Sass sier at
tvetydigheten er psykoanalysens es-
sens. 

DEN MODERNE psykoanalysen er opp-
tatt av å knytte tette bånd mellom
akademia og profesjon, og den benyt-
ter seg ofte av vitenskapelige meto-
der som kan beskrives som herme-
neutiske. Slik er psykoanalysen i dag
en sentral disiplin blant humanvi-
tenskapene. 

Psykoanalysen er i dag en del av
folkepsykologien, den parodieres på
film og begreper som «ubevisst» og
«fortregning» brukes i dagligtalen
og har mening for de fleste. Selv om
det ikke alltid er gjort like ekspli-
sitt, så er psykoanalysen fortsatt et
viktig bidrag til behandlingen i psy-
kisk helsevern. Ikke minst i den
miljøterapeutiske behandling i in-
stitusjoner, er begreper og tanke-
måter fra det psykoanalytiske land-
skap, fremtredende. Begreper som
«splitting» og «projeksjon», for ikke
å snakke om «containment» – det å
kunne «romme» sterke følelser, er
det psykoanalysen etter Freud som
har utviklet og innført. I dag er det
vanskelig å komme utenom slike fe-
nomener i behandlingen av alvorli-

ge psykiske lidelser. Også innenfor
organisasjonspsykologien finnes en
psykoanalytisk tradisjon. Psyko-
analysen er en betydelig bidrags-
yter i arbeidet med å forstå hva som
skjer i grupper og organisasjoner
som utsettes for sterke belastninger,
det kan være terminalavdelinger på
somatiske sykehus, krise og kata-
strofeberedskapsgrupper eller be-
drifter som må gjennom nedbeman-
ninger.

Psykoanalysen  er stadig sentral i
kunst og humaniora. Freuds ene bar-
nebarn ble selv en kjent kunstmaler.
Både i film, teater og litteratur er det
psykoanalytiske tankegods blant in-
spirasjonskildene. Også i den mer
akademiske forståelse av kunst og
kulturelle fenomener, har psykoana-
lysen i dag en stor plass. Det gjelder
både i litteraturvitenskap, sosiologi
og sosialantropologi. Et godt eksem-
pel er psykoanalytikeren Glen Gab-
bard som har skrevet en analyse av
tv-serien Sopranos ut fra en psyko-
analytisk forståelse. Filosofene har
lenge fattet stor interesse for psyko-
analysen, både for å kritisere den,
men også for å studere den som en
egen vitenskapelig metode til erkjen-
nelse av det menneskelige.

PSYKOANALYSEN er et intenst mellom-
menneskelig møte. Den som skal bli
psykoanalytiker må selv gå lenge i
psykoanalyse for å forberede seg på

dette møtet. Slik er psykoanalysen
en form for mesterlære der kandida-
ten opplever mesteren i arbeid, ikke
på en ytre ting, men på seg selv. Psy-
koanalysen er et alternativ til dagens
«samlebåndsterapier» der terapeu-
ten gjøres til en produksjonsarbeider
som blindt overlates til å følge det
utenforstående «eksperter», helseby-
råkrater og tidsånden for øvrig dik-
terer som riktig behandling. Psyko-
analytikeren vil kjempe for sin egen
og pasientens autonomi og for deres
rett til å beskytte det terapeutiske
rom fra slik innblanding utenfra.
Dette stiller naturlig nok store krav
til psykoanalytikerens etiske og mo-
ralske holdning, men det er nettopp
derfor den moderne psykoanalysen
bruker så mye tid og spalteplass i
dag til å diskutere hvordan psyko-
analytikeren virker på pasienten og
hvordan psykoanalytikeren, selv
med de beste hensikter, kan stå i fare
for å påvirke behandlingen på måter
som ikke bare fremmer pasientens
utvikling. Den moderne psykoanaly-
sen erkjenner at det ikke er mulig å
fjerne seg fra smerten ved livet, men
at vi kan forsøke å forstå hva livet
kan handle om. 

DET PASIENTENE tar inn er ikke bare ny
forståelse av hvem de er og hvor de
kommer fra, men like mye den for-
stående holdning og funksjon: Analy-
tikeren som et medmenneske som
forsøker å forstå hva som bor i dem i
hver time - fire til fem timer hver uke
i flere år. Psykoanalysen ønsker å
forbli i en humanistisk tradisjon
hvor vi ikke kan garantere evig lyk-
ke, smertefritak og sikker kur, men
hvor viljen til å gå inn i samtalen og
relasjonen er det sentrale.

Hvorfor er likevel ikke psykoana-
lysen den anbefalte behandlingsme-
tode når helsemyndighetene og and-
re lager veiledere for hva som er an-
befalt behandling for ulike psykiske
lidelser? Man kan bli forledet til å tro
at det er fordi psykoanalysen ikke
virker, men det er feil. Hovedgrun-
nen er at det ikke er mulig å anbefale
en behandlingsmetode som det ikke
er mulig å tilby. Psykoanalysen i Nor-
ge er dessverre et lite utbygget be-
handlingstilbud. Geografisk er det
stort sett bare Oslo som har psyko-
analytikere nok til å kunne si at det
er et tilgjengelig tilbud. Bergen har
bare en virksom psykoanalytiker.
Onde tunger hevder at psykoanalyse
bare er behandling for pene fruer fra
Oslo vest. Til det er det i to ting å si:
For det første så har vel pene fruer
like stor rett på god psykoterapeutisk
behandling som alle andre, og for det
andre så er påstanden feil. 

PSYKOANALYTIKERE i Norge i dag be-
handler personer fra alle samfunns-
lag med alvorlige og kompliserte psy-
kiske helseplager. Dette kan være pa-
sienter som trenger langvarig og
inngående psykoterapeutisk behand-
ling og hvor andre behandlingsfor-
mer har vært forsøkt tidligere. La
oss håpe at psykoanalysen som be-
handlingstilbud kan nå enda flere
både barn og voksne i Norge, det vil
gjøre en stor forskjell i mange men-
neskers liv.

Freud i 150

PSYKOANALYSENS FAR: Det amerikanske tidsskriftet Newsweek slår fast på sin førsteside
27. mars at «Freud is NOT dead». Freuds skaperverk? psykoanalysen? lever videre, men
den har gjennomgått betydelige forandringer siden Freud døde i 1939. FAKSIMILE.

Det er i år 150 år siden Sigmund Freud ble født. Dette markeres mange steder i verden, også i Norge. 
Hva er så det viktigste bidraget fra psykoanalysen? 

kronikk
Eystein Victor Våpenstad

Spesialist i klinisk psykologi

debatt
Av Valborg Sweeney, 
sosialdemokrat 

«Mamma, President Bush ønsker
innvandrere velkommen til Ameri-
ka!» Det var stor begeistring i min
datters stemme da hun ringte meg
for å fortelle hva hun hadde hørt
på nyhetene. Min datter har bodd i
Norge store deler av sitt liv, men
ser likevel på seg selv som ameri-
kaner. Denne setningen fikk meg
til å reflektere litt over situasjonen
her hjemme. Når til og med George
Bush som er erkekonservativ vel-
ger å se verdien av en god integre-
rings- og innvandringspolitikk
burde vel den skandinaviske sosi-
aldemokratiske velferdsmodellen
ligge lysår foran? Slik er det dess-
verre ikke. 

Da jeg som nordmann flyttet til

Amerika ble jeg godt mottatt. Etter
to uker hadde jeg jobb som syke-
pleier, og jeg brukte mye av min tid
på å lære meg amerikansk system
og regler. Et system som behandlet
meg med respekt, selv om jeg kom
fra en annen kultur. Vi her hjem-
me kan lære mye av amerikaner-
ne. Et godt eksempel er hvordan
man i Amerika betegner det å
være første, andre eller tredje
generasjons innvandrere som noe
positivt. Dette reflekterer en hold-
ning som står i skarp kontrast til
det systemet vi har her hjemme i
Norge. Her hjemme ser mange det
som negativt å være andre og tre-
dje generasjons innvandrer, men
enda mer negativt er det om man
er første generasjon. Slike generel-
le samfunnsholdninger avler rase-
skille og ekskludering. Vi må snu

denne trenden, sammen, og foku-
sere på en helhetlig integrerings-
politikk. 

Hverdagsrasisme er et utbredt
og tabubelagt tema her hjemme.
Av og til dukker det opp en kam-
panje som skal bekjempe rasisme
og fremmed-
hat basert på
forståelse og
kulturelle
ulikheter,
men i slike
sammenheng-
er fokuserer
man gjerne på
ekstreme grupper og voldelige
rasister, og glemmer at det gjerne
ikke er denne gruppen som er
hovedproblemet. Jeg håper vi kan
snu denne trenden, og at vi på den-
ne måten sammen kan få Ola og

Kari nordmann til å akseptere,
godta og lære av det ukjente. 

Vi må også akseptere det at men-
nesker som søker asyl og hjelp her
i Norge har et bakteppe av erfa-
ringer som vi vanskelig kan forstå.
Vi har en plikt til å hjelpe med-

mennesker
som har opp-
levd tortur,
voldtekt,
krig, sult,
sykdom og
nød. Selv om
de ikke over
natten kan

tilpasse seg vårt strømlinjeforme-
de norske samfunn. 

8. mai for 61 år siden var krigen
i Norge over. Jeg har lenge vært
naiv nok til å tro at vi nordmenn,
som selv har opplevd krig, vil kun-

ne respektere og hjelpe andre men-
nesker som har opplevd det sam-
me. Det er ikke det Norge jeg ser i
dag. Vi er flinke til å gi donasjoner
og penger til andre land, men vi
frykter nærhet til andre kulturer. 

Jeg vil oppfordre mitt eget parti,
som i dag sitter i førersetet i regje-
ringen, til å tenke nytt, tenke stort,
og ikke la seg skremme av frem-
medfrykt plantet av høyresiden i
norsk politikk. Jeg drømmer om et
varmere samfunn, et åpnere sam-
funn, et samfunn bygget på respekt
og forståelse. Min største læring i
livet har kommet gjennom det å få
leve sammen med mennesker som
er helt forskjellige fra meg selv,
dette er en erfaring jeg unner alle.
Måtte Norge derfor bli et hjerte-
varmt land for alle, ikke bare nord-
menn. 

Norge for nordmenn?

debatt
Av Bjørn Lothe,
Ullensvang SV

Statens Forureiningstilsyn
(SFT) har foreslått at det
ikkje skal vera lovleg å
deponera avfall med meir
enn fem prosent organisk
karbon. Dette vil i praksis
medføra at det mest vert
umogeleg å deponera avfall
– og at det meste av avfallet
vil gå til forbrenning.

Me i kommunane Jondal,
Granvin, Ulvik, Eidfjord,
Ullensvang og Voss er sam-
an om Indre Hordaland
Miljøverk (IHM). Ei vel-
fungerande miljøverk –
med svært gode resultat på
ressursutnytting og attvin-
ning – gode sorteringsord-
ningar, lite restavfall, rasjo-
nell drift, og utbygt med
store kostnader i samsvar
krav frå storsamfunnet. 

IHM er avhengig av å
drifta investeringane sine.
Men så plutseleg vil SFT
endra vilkåra.

Det er umogeleg å sorte-
ra avfallet slik at det berre
er att fem prosent organisk
karbon. I kombinasjon med
forbehandlingseffektar
ønskjer ein eit krav til total
organisk karbon i høve til
andre europeiske land, som
til dømes Tyskland og Aus-
terrike. SFT sine krav vil
medføra at framtidig drift
av deponi i Noreg vert
umogleg. 

Sortering av avfallet vert
monaleg svekt. Kvam
herad slutta med utsorte-
ring av våtorganisk avfall
då dei vart medlemskom-
mune i avfallsselskapet
med forbrenningsanlegg – i
det heile er sorteringsord-
ningar for plast og våtorga-
nisk avfall lite utvikla i
mest alle kommunane som
sender restavfall til for-
brenning. 

Det må stå fast som ei
overordna målsetjing å ta
vare på ressursane. SFT
sitt forslag styrer avfallet
og ressursar mot forbren-
ning.

Det inneber forbruk av
energi som burde vore nyt-
ta annleis, det inneber sto-
re og uheldige transport-
kostnader (faktisk heilt til
Sverige), det inneber sen-
tralisering – frå distrikt
mot byane; i det heile ei ut-
vikling i feil miljøretning.

Det er klart at det skal
vera strenge krav til kva
som skal leggjast på depo-
ni, men krava må ikkje
vera så strenge at vidare
eksistens av deponi vert
umogeleg. 

Kva med beredskapsom-
syn?

Forslaget frå SFT vil
medføra at miljøomsyn
tapar. Ressursar går til for-
brenning. Me vil gjerne at
norsk miljøpolitikk skal
fremja krinsløptankar og
attvinning av ressursar.

«Deponi-
forbodet»

Vi er flinke til å gi
donasjoner og penger
til andre land, men vi

frykter nærhet til andre kulturer’’


